



## ГЕНЕЗИС ФЕОДАЛИЗМА В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

### 2. ХОЗЯЙСТВО И ОБЩЕСТВЕННЫЙ СТРОЙ ФРАНКОВ ПО «САЛИЧЕСКОЙ ПРАВДЕ»

#### План

1. «Салическая правда» как исторический источник.
2. Завоевание франками Галлии
3. Основные виды хозяйственной деятельности франков.
4. Формы собственности на землю и землепользование
5. Характеристика общины той эпохи.
6. Социальная структура франкского общества: имущественное и социальное расслоение.

#### Методические указания

Источники по истории варварских племен весьма разнообразны по своему характеру. Самые ранние из них – сборники обычного права, фиксирующие старинное обычное право варварских народов (вестготов, бургундов, саксов, баваров и других германских племен), так называемые варварские правды. Одной из самых древних варварских правд является «Салическая правда» – сборник записей обычного права (судебных обычаев) салических, т. е. приморских, франков, расселившихся в IV–V вв. на территории Северной Галлии и создавших затем обширное Франкское государство. Поскольку текст памятника дошедший до нас в рукописях VIII–IX вв., в его первоначальной редакции не сохранился, время составления его вызывало споры. Однако, по мнению большинства ученых, впервые она была записана в правление франкского короля Хлодвига – в начале VI в., между 507 и 511 гг. Судебник написан на испорченной латыни и содержит в разных редакциях большое число франкских терминов.

«Салическая правда» записана по распоряжению государственной власти. Последняя еще не была в состоянии уничтожить обычаи, возникшие в период родового строя, но она вносит в судебник и новые правовые постановления, отражающие интересы все более усиливающейся франкской знати. Поэтому данный сборник записей является важным источником, который дает возможность изучить переходный период от общинных структур к феодализму.

Салическая правда рисует архаические отношения, существовавшие у франков в период, предшествовавший завоеванию Галлии (родоплеменный строй в последней стадии его разложения, до создания государства. Этот источник свидетельствует о сильной имущественной дифференциации, о начавшемся распаде родовых и общинных связей, об усилении королевской власти и роли ее должностных лиц. Однако «Салическая правда» в значительной части своей обращена в прошлое. Она является важнейшим документом для изучения земледельческой общины, имущественных отношений дофеодального периода, прав и обязанностей франков-общинников и членов родового союза, древнего судопроизводства и судебной процедуры. Салическая правда дает большой материал для изучения земельных, имущественных отношений.

Эти отношения во многом сохранились у рядовых франкских общинников и во время фиксации судебного права. В значительно меньшей мере «Салическая правда» позволяет проследить возвышение королевской власти, начавшееся после поселения франков в Галлии, и создание предпосылок последующей социальной дифференциации. Положение знатных лиц, приближенных короля, состояние крупного землевладения у франков отражены в «Правде» лишь в небольшой степени. Еще меньше сведений содержится в ней относительно разных прослоек местного галло-романского населения. Это отчасти объясняется тем, что в VI в. «Салическая правда» являлась действующим правом только для франков, в то время как галло-римляне судили по нормам римского права.

Работа с данным документом как с историческим источником представляет трудности. Он юридического характера и многие стороны жизни франков в нем не освещены. Формулировки лаконичны и подчас неясны. Структура «Правды» хаотична, перечисление серьезных и незначительных преступлений, полагающихся за них штрафов и вергельдов лишено последовательности. Поэтому при работе следует сгруппировать относящиеся к интересующему вопросу титулы и параграфы, дополняющие друг друга. В ряде случаев полезно сопоставить титулы, в которых один и тот же термин имеет разное содержание: например, установить, где термин «вилла» означает деревню, а где – дом общинника.

Многие титулы «Салической правды» дают возможность охарактеризовать состояние земледелия и других отраслей хозяйства франков после того, как они поселились на территории бывшей римской провинции Галлии. Нужно проследить, в чем заключается прогресс в сфере агрикультуры по сравнению с уровнем, достигнутым первыми германцами к эпохе Тацита, определить, появились ли ка-